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Maksymilian Kamski urodził się
18 października 1895 r. w Trzebień-
czycach pod Oświęcimiem. W la-
tach 1907-1910 uczył się w gimna-
zjum oświęcimskim, a następnie do
1914 r. w Wadowicach, gdzie brał
udział w ruchu niepodległościo-
wym. W 1911 r. jako członek Związ-
ku Strzeleckiego ukończył kurs
podoficerski. Po wybuchu wojny
wstąpił do kompanii Strzelców Pod-
halańskich w Zakopanem, skąd zo-
stał skierowany do szkoły podcho-
rążych w Krakowie. W tym czasie
zdał eksternistyczną maturę i roz-
począł studia prawnicze na Uniwer-
sytecie Jagiellońskim.

W 1915 r. został mianowany na
stopień chorążego i wkrótce otrzy-
mał dowództwo kompanii nowo
sformowanego 6 Pułku Legionów.
W latach 1915–1916 przeszedł
z nim wołyńskie szlaki bojowe.

Po kryzysie przysięgowym
w 1917 r. został wcielony jako sze-
regowiec do 32 pp wojska au-
striackiego w Nowym Sączu. Tam
rozpoczął konspiracyjną działal-
ność w POW, w której objął wkrót-
ce funkcję komendanta Okręgu.

W maju 1918 r. za ćwiczenie Pe-
owiaków zostaje aresztowany przez
Austriaków. Po ucieczce z aresztu
melduje się u ówczesnego komen-
danta POW płk. Edwarda Rydza-
Śmigłego, który kieruje go do Kijo-
wa na stanowisko szefa wyszkolenia
wojskowego okręgu. Tam organizu-
je lotne oddziały POW. 

We wrześniu 1918 r. z rozkazu
Komendanta Głównego POW
przedziera się na Kubań do formo-
wanej tam 4 Dywizji Strzelców Pol-
skich, której dowództwo objął
gen. Lucjan Żeligowski. Począt-
kowo obejmuje funkcję oficera
operacyjnego Oddziału Polskiego,
a następnie szefa łączności w szta-
bie gen. Żeligowskiego. W listopa-
dzie tego roku, po przetransporto-
waniu drogą morską Dywizji z No-
worosyjska do Odessy, obejmuje
dowództwo batalionu w 13 Pułku
Strzelców.

Kwiecień i maj 1919 r. to pasmo
zaciekłych walk z bolszewikami
i bandami łazików. Mimo rozlicz-
nych przeciwieństw Maksymilian
Kamski dociera z Odessy na Ukrai-
nę, a z niej wraz z całą Dywizją do
Stanisławowa. Nadal dowodzi ba-
talionem w 13 Pułku Strzelców,
późniejszym 28 Pułku Strzelców
Kaniowskich. Do września bierze
udział w walkach przy forsowaniu
Seretu i oczyszczaniu terenu aż po
rzekę Zbrucz. Przerzucony następ-
nie pod Wilno, na polsko-litewską
linię demarkacyjną, pozostaje na
pozycjach do stycznia 1920 r.

Za zasługi wojenne zostaje
w czerwcu 1920 r. mianowany,
z pominięciem stopnia majora,
podpułkownikiem. Następnie peł-
ni służbę w V Oddziale Sztabu
MSWojsk. i Sztabu Generalnego.
Otrzymuje wówczas zezwolenie na
używanie przed swoim nazwi-
skiem pseudonimu „Milan”,
którym posługiwał się w Legio-
nach i POW.

Po ukończeniu kursu doszkala-
jącego w Wyższej Szkole Wojennej
otrzymuje tytuł oficera dyplomo-
wanego. 1 stycznia 1928 r. awansu-
je na stopień pułkownika, a 19
marca 1939 r. na generała brygady.
Jest wówczas najmłodszym genera-
łem w Wojsku Polskim.

W sierpniu 1939 r. gen. Milan-
-Kamski został mianowany zastęp-
cą dowódcy VI Okręgu Korpusu
Lwów, gen. Władysława Langnera.
Z polecenia gen. Langnera 14
września 1939 r. rozpoczął formo-

wanie grupy „Dniestr” przewidzia-
nej do obrony 170 km odcinka
Dniestru. Do jego dyspozycji od-
dano jedynie batalion saperów,
pułk KOPu „Podole” i pułk kawale-
rii ppłka Włodzimierza Gilew-
skiego. W skład tej grupy miały
wejść także ośrodki lwowskiego
i przemyskiego DOK.

Wiadomość o napadzie armii
sowieckiej na Polskę przekreśliła
wysiłki Generała. Doszło do nie-
wielkich starć z oddziałami sowiec-
kimi, choć zgodnie z rozkazem Na-
czelnego Wodza, miano nie podej-
mować walk z sowietami, jeśli na-
sze oddziały nie zostaną zaatako-
wane.

18 września w południe oddzia-
ły grupy „Dniestr” przekroczyły
granicę rumuńską. Tam grupa
przestała istnieć, a gen. Milan-Kam-
ski został internowany w obozie
Baile Herculane, skąd uciekł wio-
sną 1940 r. i przez Turcję przedo-
stał się na Bliski Wschód. Piłsudczy-
ka i byłego legionistę nowe władze
wojskowe nie przyjęły do swoich
szeregów. Resztę wojny spędził
w Ośrodku Zapasowym Brygady
Strzelców Karpackich w palestyń-
skiej miejscowości Latrum.

W latach 1945–1952 gen. Milan-
-Kamski przebywał w Wielkiej Bry-
tanii, a następnie przeniósł się do
Kanady. W roku 1958 powrócił do
kraju i zamieszkał we Włochach
pod Warszawą.

Za długoletnią służbę wojskową
i zasługi na polach bitew gen. Ma-
ksymilian Milan-Kamski został
odznaczony Orderem Virtuti Mili-
tari V i IV klasy, Orderem Polonia
Restituta IV kl., Krzyżem Niepodle-
głości z Mieczami, czterokrotnie
Krzyżem Walecznych oraz innymi
medalami wojskowymi.

Zmarł 8 października 1979 r.
i został pochowany na starych Po-
wązkach.

Na zawsze pozostanie w naszej
pamięci!

Ryszard ORZECHOWSKI

Maksymilian Milan-Kamski (1895–1979)
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Piotr Nowak „Oko”, „Piotruś”

urodzony 26 czerwca 1915 roku

w Czarnochowicach w wojewódz-

twie krakowskim, podczas wojny

1939 r. służył w 3 baonie telegra-

ficznym 21 Dywizji Piechoty.

Internowany na Węgrzech,

uciekł do Francji, gdzie zo-

stał przydzielony do obsługi

radiostacji Rządu Polskiego.

W wielkiej Brytanii prze-

szedł intensywne szkolenie

w 11 Kompanii Łączności

i został zakwalifikowany ja-

ko „cichociemny” do dziłal-

ności w kraju. Zrzucono go

w nocy z 19 na 20 lutego

1943 r. na placówkę „Pies”

we wsi Radzice pow. opo-

czyński. Działał w Wydziale V Ko-

mendy Głównej Armii Krajowej,

początkowo w kompanii „Kram”,

a następnie w kompanii „Omni-

bus”, których zadanie polegało na

niesieniu pomocy okręgom AK

w organizowaniu radiołączności. 

Piotr Nowak jako radiotelegra-

fista i telemechanik odgrywał

w rejonie Warszawy znaczącą ro-

lę. Jak sam podał, już w pierw-

szym miesiącu pracy nadał około

30 000 grup zaszyfrowanych mel-

dunków. Z jednego miejsca nada-

wał radiogramy najwyżej cztero-

krotnie. Dzięki temu z każdego

zagrożenia wychodził obronną

ręką. 

Od lipca 1943 r. ppor. Nowak

oddawał cenne usługi Okręgowi

Lubelskiemu AK. Przez cały czas

był w dyspozycji Szefostwa Łącz-

ności i pomagał w szkoleniu ra-

diotelegrafistów przy obsłudze ra-

diostacji nr 27, która pierwsza na-

wiązała łączność Komendy Okrę-

gu z KG AK. Gdy w związku

z przygotowaniem akcji „A” i „Bu-

rza” zaistniała potrzeba urucho-

mienia dalszych radiostacji, w po-

łowie lipca 1943 r. rozpoczęła

pracę radiostacja nr 28, której do-

wódcą został „Piotruś”. Swoją

działalność rozpoczął w miejsco-

wości Poniatowa, w leśniczówce

odległej o 100 m od ogrodzone-

go niemieckiego obozu koncen-

tracyjnego. Działał także w innych

miejscowościach: Bełżycach, Ba-

binie, Zosinie, Podolu i Stasinie. 

Piotr Nowak stosunkowo czę-

sto przebywał w Bełżycach i tak

wspominał jedną z sytuacji, która

się tam zdarzyła: Pewnego razu
pracując w młynie Szubartow-
skich zauważyłem w eterze jakieś
przeszkody – Londyn zwracał się
do mnie, naturalnie kluczem, po-
wtórz, powtórz. A tu nagle zgasło
światło! Co się stało? Patrzę przez
szparę w komórce, a tam na
podwórku żandarmi. Obszukali
wszystkie zakamarki i pomie-
szczenia, do których była podłą-
czona elektryczność. Komórka
moja była podłączona podziem-
nym kablem. Od wpadki urato-
wał mnie jeden z Szubartowskich
w porę wyłączając prąd. Po tym

incydencie, na polecenie z Ko-

mendy Okręgu, por. Aleksander

Sarkisow „Szaruga” zorganizował

oddział, który przez pewien czas

towarzyszył „Piotrusiowi” jako

osłona.

O mistrzostwie „Piotrusia”

świadczy opis jednego z radiote-

legrafistów por. Stanisława Ku-

jawskiego „Żonkila”, dowódcy ra-

diostacji nr 31: Zbliża się wyzna-
czona godzina. Piotr No-
wak „Oko” siada przy sto-
le, nakłada na uszy słu-
chawki, dostraja dopływ
prądu, kładzie rękę na
kluczu i patrzy na zega-
rek. Cisza jak makiem za-
siał, tylko prądnica
w drugim pokoju śpiewa
swą jednostajną melodię.
Już. Ręka drgnęła, zastu-
kał klucz, w fale eteru po-
płynęły umówione sygna-
ły. Piotr przerywa i prze-

chodzi na odbiór. Chyba za trze-
cim razem twarz rozjaśnia mu
uśmiech. Jest! Westchnienie ulgi.
Piotr odprężył się, gra teraz swo-
bodnie, wymienia z dalekim roz-
mówcą umówione sygnały i ha-
sła. Wreszcie rozkłada przed so-
bą pierwszą depeszę, która ma
być przekazana aż hen za Kanał
La Manche. Piotr gra. Z wielkim
podziwem patrzymy na jego mi-
strzostwo. Nie widać ruchów rę-
ki. Stukot zlewa się w jeden po-
mruk o swojskiej melodii. „Żon-
kil” pisze coś na kartce i pokazu-
je nam. Na białym arkuszu pa-
pieru widnieje cyfra 125 – sto
dwadzieścia pięć znaków na mi-
nutę – coś fantastycznego. Je-
szcze chwila i odebrawszy po-
twierdzenie przyjęcia depeszy,
Piotr nadaje sygnał 5-cio minu-
towej przerwy i zdejmuje słu-
chawki.

Wkrótce radiostacja nr 28

otrzymała nowe zadania związane

z przygotowywaną akcją „Most I”.

Plan KG AK zakładał ewentualne

wykorzystanie jednostek Wojska

Polskiego na Zachodzie do pomo-

Piotr Nowak (1915–1993)
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cy w akcji „Burza”. Sprawdzić

możliwości wykorzystania lotnisk

polowych w Polsce do lądowania

i startowania samolotów alianc-

kich przypadło, bezsprzecznie

najlepszej w Inspektoracie Lu-

blin, radiostacji nr 28, której do-

wódcą był „Piotruś”. Miał on do

dyspozycji Tadeusza Wojtaszko

„Babinicza”, Stanisława Walczaka

„Sokoła” i Wacława Walczaka „Bie-

gonia”.

Podstawowym zadaniem Piotra

było nawiązanie łączności radio-

wej z radiostacją „ Jutrzenka”

w Brindisi we Włoszech i codzien-

ne dwukrotne nadawanie mel-

dunków meteorologicznych oraz

o stanie gotowości lądowiska do

przyjęcia samolotu. Niemcy zau-

ważyli nasiloną pracę radiostacji

i koncentrację oddziałów lotnych

na terenie gminy Bełżyce. Uak-

tywnili więc pracę pelengatorów

i obserwację. Dowództwo AK nie

było jednak bierne i podjęło dzia-

łania w celu zmniejszenia zagro-

żenia. Osłonę radiostacji powie-

rzono 15-osobowej drużynie kpr.

Jerzego Kwiecińskiego „Wiarusa”.

Doszło do kilku epizodów, które

jednak skończyły się pomyślnie

dla akowców.

Piotruś to żołnierz urodzony
pod szczęśliwą gwiazdą, tak

twierdzili jego towarzysze broni.

Jednak zdecydowana większość

jego sukcesów wynikała ze

wszechstronnego przygotowania

i profesjonalizmu. „Walka” ze

służbą goniometryczną, którą

prowadził, polegała na ciągłej

zmianie miejsc nadawania. Na je-

go korzyść działała taktyka Niem-

ców. Namiary prowadzili nocą,

ale nie ryzykowali atakowania

miejsc nadawania. Sytuacja ta ule-

gła zmianie na niekorzyść po wej-

ściu Armii Czerwonej, której służ-

by pelengacyjne poszukiwały ra-

diostacji bez nocnej przerwy.

W Powstaniu Warszawskim

brało udział ogółem 13 radiosta-

cji korespondujących z centrala-

mi w Barnes Lodge i Masagne.

Ppor. Piotr Nowak zameldował

swój powrót do Warszawy u Szefa

Łączności KG AK ppłka Uszyckie-

go „Orta”, „Jurskiego” na Starym

Mieście i otrzymał przydział do

kompanii „Kram”. Działał głów-

nie w jednostce dowodzonej

przez mjra Tadeusza Budzińskie-

go „Zenona”. Grupa ta często

zmieniała miejsca pracy, przecho-

dząc kanałami ze Starego Miasta

do Śródmieścia i na Mokotów.

Pierwsze zadanie „Piotrusia”

polegało na zorganizowaniu

punktu radiokorespondencyjne-

go przy dowódcy Grupy Północ,

płku Wachowskim. 4 września

miejsce jej pracy przy ul. Górskie-

go zostało zbombardowane. Ra-

diostacja została przeniesiona do

pomieszczeń w fabryce żarówek

w pobliżu Placu Zbawiciela. Kilka

dni wcześniej, 26 sierpnia, zosta-

ła zniszczona także radiostacja na

Starym Mieście w gmachu kina.

Następnego dnia Piotr Nowak do-

tarł tam kanałami i uruchomił ra-

diostację w jednym z ocalałych

domów przy ul. Freta. Po trzech

dniach „Oko” wrócił do Śródmie-

ścia.

Na początku drugiej dekady

września dowódca łączności skie-

rował jedną ze swych radiostacji

w składzie: „Zenon”, „Śmiały”,

„Oko” i cztery szyfrantki, na Mo-

kotów. Mieli oni wzmocnić radio-

wą łączność tej dzielnicy. Grupa

przeszła przez Czerniaków, a na-

stępnie kanałami dostała się na

Mokotów. Przemarsz trwał dwa

dni. Major „Zenon” uruchomił ra-

diostację w jednym z domów przy

ul. Szustra. Zbliżały się jednak

ostatnie dni walk na Mokotowie.

26 września około godz. 20 major

„Zenon” polecił przerwać nasłuch

stacji korespondencyjnych. Go-

dzinę później oddział łączności

grupy „Południe”, w składzie

którego był i ppor. „Oko”, znalazł

się przy włazie. Do włazu weszli

dopiero około godz. 23. Szli po-

woli, kanały były pełne ludzi. Na-

stępnego dnia ok. godz. 13 pod

ziemią wybuchła panika, ludzie

uciekający w popłochu twierdzili,

że Niemcy wpuścili do kanałów

trujące gazy. Mjr „Zenon” posta-

nowił wrócić na Mokotów. Po

znalezieniu w miarę bezpieczne-

go, jak im się wydawało, wyjścia,

pozostawili sprzęt i broń na dole,

a sami zaczęli powoli piąć się ku

górze - pierwszy dowódca, ostatni

„Oko”. Właz był otoczony przez

żołnierzy Wehrmachtu. Zostali

przewiezieni do obozu przejścio-

wego w Pruszkowie. Mjr „Zenon”

i ppor. „Oko” uciekli jednak i po

wielu perypetiach zameldowali

się w miejscu postoju II Rzutu KG

AK w rejonie częstochowskim

Okręgu Śląskiego u gen. Leopol-

da Okulickiego „Niedźwiadka”.

Ppor. Piotr Nowak został miano-

wany dowódcą plutonu radiotele-

graficznego i pracował aż do

wkroczenia na te tereny Armii

Czerwonej i rozwiązania AK.

30 maja 1945 r. Piotra Nowaka

aresztowało NKWD. Osadzono go

w więzieniu w Łodzi, a następnie

przewieziono do Moskwy, gdzie

miał być świadkiem oskarżenia

w procesie m.in. gen. Okulickie-

go. Nie wziął jednak w nim udzia-

łu i powrócił do więzienia w Ło-

dzi. Śledztwo w jego sprawie

umorzono na podstawie amnestii

i 4 października 1945 r. jako cywil

znalazł się na wolności.

Dowództwo Polskich Sił Zbroj-

nych na Zachodzie doceniło za-

sługi tego legendarnego oficera.

Został odznaczony Krzyżem Virtu-

ti Militari V klasy i Krzyżem Wa-

lecznych.

W 1993 r. w Warszawie, ppor.

Piotr Nowak „Oko”, „Piotruś” od-

szedł na wieczny odpoczynek,

składając swój ostatni meldunek

Bogu.

Cześć Jego pamięci!

Tadeusz WOJTASZKO „Babinicz”
(skrótu z większego materiału

dokonał A.D.)
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Spotkaliśmy się po raz pierwszy

w sierpniu 1992 roku. Był człon-

kiem komitetu organizacyjnego,

przygotowującego pierwszy po

wojnie Światowy Zjazd Polskich

Kombatantów. Zadziwił mnie nie-

bywałą aktywnością. Był wszędzie,

wszystko chciał sprawdzić, dopil-

nować, upewnić się, że nic nie zo-

stało przeoczone. Stał na czele

grupy kombatantów SPK przyby-

łych z Wielkiej Brytanii. Niektórzy

z nich pierwszy raz po wojnie

odwiedzali ojczysty kraj. Chciał,

żeby wywieźli z Polski dobre wra-

żenie. Niewiele zostawało czasu

na rozmowę o sprawach współ-

działania SPK w Kraju ze światową

Federacją SPK w Londynie, której

inż. Czesław Zychowicz, żołnierz

2 Korpusu, uczestnik bitwy

o Monte Cassino był wówczas Se-

kretarzem Generalnym. Prawdę

powiedziawszy, ta pierwsza roz-

mowa była trochę sztywna. Ponad

czterdziestoletnia izolacja środo-

wisk polskich kombatantów w kra-

ju i na wychodźstwie nie sprzyjała

klimatowi zaufania i pewien dy-

stans był wyczuwalny. Ale pierw-

sze lody zostały przełamane. Na-

wiązany został kontakt, który

z czasem przerodził się w ścisłą

więź naszych organizacji i osobistą

przyjaźń.

W lutym 1993 roku podpisali-

śmy formalny dokument o wza-

jemnej współpracy. Prezes Zycho-

wicz był ostrożny w zaciąganiu zo-

bowiązań, pilnie obserwował po-

wstały w Polsce nowy związek

kombatancki, utożsamiający się

ideowo z wartościami, na straży

których już niemal od pół wieku

stała doświadczona i bardzo zasłu-

żona Światowa Federacja w Lon-

dynie. Ale jednocześnie był pre-

kursorem nawiązania bliskich sto-

sunków z kombatantami w kraju.

To był jeden z głównych punktów

jego programu, realizowanego

konsekwentnie, choć nie bez pew-

nych oporów ze strony niektórych

kolegów, niepewnych czy prze-

miany ustrojowe, zapoczątkowane

w Polsce w 1989 roku, mają nieod-

wracalny charakter.

Prezes Zychowicz bywał w Pol-

sce często. Współpracował ze Sto-

warzyszeniem „Wspólnota Polska”,

załatwiał bieżące sprawy z kierow-

nikiem Urzędu do Spraw Komba-

tantów i Osób Represjonowanych,

uczestniczył w pracach Rady Kom-

batantów, której był jednym

z trzech wiceprzewodniczących,

organizował wspólne obchody bi-

tewnych rocznic o Monte Cassino,

pod Falaise i Bredą, inicjował gru-

powe przyjazdy do Polski człon-

ków SPK w Wielkiej Brytanii, niósł

pomoc polskim kombatantom na

Litwie, Białorusi i Ukrainie, orga-

nizował wiele akcji pomocy dla lu-

dzi dotkniętych klęską powodzi

w Polsce. Miał niezwykłą łatwość

zjednywania sobie przyjaciół.

Otwierały się przed Nim wszystkie

drzwi, a dla Jego inicjatyw zapala-

ły się zawsze zielone światła.

W moim mieszkaniu w Warszawie

wiele godzin spędziliśmy na oma-

wianiu wydarzeń krajowych,

którymi się zawsze interesował.

Bardzo nas to do siebie zbliżyło.

Wspólnie organizowaliśmy w War-

szawie wystawę osiągnięć SPK

w 50. rocznicę powołania tej naj-

większej i najbardziej znaczącej

organizacji polskich kombatantów

na Wychodźstwie.

Stowarzyszenie Polskich Kom-

batantów w Kraju 12 sierpnia

1998 roku weszło formalnie

w skład struktury organizacyjnej

Światowej Federacji SPK. Uczestni-

cy zjazdu, który odbył się w tym

samym roku, jako jedno z najbar-

dziej znaczących osiągnięć prezesa

Zychowicza w ubiegłej kadencji,

uznali ustanowienie ścisłej i owoc-

nej współpracy światowej diaspo-

ry kombatantów polskich z ojczy-

stym krajem i z uznaniem przyjęli

włączenie SPK w Kraju do Świato-

wej Federacji. Trzy lata później,

wiosną 2001 r., na XVII Zjeździe

prezes Czesław Zychowicz, choć

już poważnie chory, ciągle był siłą

motoryczną podejmowanych ini-

cjatyw. Powierzono Mu funkcję

prezesa Rady Federacji Światowej

na następną kadencję. Był niekwe-

stionowanym autorytetem i nieza-

stąpionym przywódcą.

18 lutego 2002 roku odszedł na

wieczną wartę. Spoczął na londyń-

skim cmentarzu Gunnersbury. Po-

chyliły się nad Jego mogiłą sztan-

dary organizacji kombatanckich

i polonijnych, oddając hołd wiel-

kiemu patriocie, wybitnemu dzia-

łaczowi emigracji polskiej, czło-

wiekowi ogromnych zasług dla

społeczności polskich kombatan-

tów na całym świecie.

Władysław MATKOWSKI

Czesław Zychowicz (1926-2002)
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Z szeregów weteranów II wojny

światowej odszedł kolejny żoł-

nierz. 30 kwietnia bieżącego ro-

ku zmarł w Końskich kpt. Lu-
dwik Brykner – żołnierz-tułacz,

którego droga do wolnej Polski

wiodła przez więzienia i łagry

NKWD, przez niewolniczą pracę

w tajdze nad Peczorą, przez Per-

sję i Palestynę, przez Monte Cas-

sino i Bolonię, a już po wyzwole-

niu przez Liverpool do Gdańska.

Ludwik Brykner urodził się 17

maja 1915 r. w rodzinie ziemiań-

skiej na Wileńszczyźnie. Zasadni-

czą służbę wojskową odbył w 23

Pułku Ułanów Grodzieńskich

w Postawach. Aresztowany przez

NKWD już 20 września 1939 r.,

przeszedł więzienia w Berezwe-

czu (tam dowiedział się o naro-

dzinach syna Andrzeja), w Orszy,

Mińsku i wreszcie Witebsku,

gdzie skazano go na 8 lat ciężkie-

go obozu pracy za to, że - jak na-

pisano w wyroku - był „niepewny

politycznie”. Jego żonę z 6-mie-

sięcznym synem, a także jej mat-

kę i brata, którzy niestety nie

przeżyli katorgi, wywieziono do

Kazachstanu.

Od sierpnia 1940 r., już jako

zwykły więzień po wyroku, odby-

wał karę w łagrach. Budował li-

nię kolejową na Workutę, wśród

lasów tajgi nad rzeką Peczorą.

Praca, a właściwie katorga pole-

gała na karczowaniu przez 12 go-

dzin na dobę dziewiczego lasu

i wyciąganiu siłą ludzkich mięśni

olbrzymich kloców powalonych

drzew w 45-stopniowym mrozie,

przy głodowym wyżywieniu i za-

kwaterowaniu w ziemiankach,

barakach lub namiotach.

Tam doczekał się wolności. 20

września 1941 r. został na mocy

amnestii zwolniony do Polskiego

Wojska organizowanego w ZSRR

przez gen. Władysława Andersa.

Ale droga do wojska okazała się

daleka. Dopiero w marcu 1942

r., w porcie rzecznym w miejsco-

wości Czardżou Ludwik Brykner

spotkał żołnierzy w polskich

mundurach. Pociechą w tej trwa-

jącej pół roku wędrówce do woj-

ska była przypadkowa, lecz wia-

rygodna wiadomość, że żona,

której nie widział ponad dwa la-

ta i syn, którego nie znał - żyją.

Potem była Persja i 2 Korpus

Polski, droga przez Irak do Pale-

styny, gdzie został wcielony do 4

kompanii IV batalionu II Brygady

3 Dywizji Strzelców Karpackich.

W marcu 1944 r. ukończył szkołę

podchorążych i wyruszył na front.

Brał udział w walkach o Monte

Cassino. 17 maja 1944 r. dowo-

dząc drużyną, został ranny pod-

czas ataku na wzgórze 593.

Następnie, już jako dowódca

plutonu, uczestniczył w wyzwo-

leniu Bolonii. Za udział w bojach

odznaczony został Krzyżem Wa-

lecznych.

W kwietniu 1946 r. wyjechał

do Anglii, a już 16 lipca wylądo-

wał w Gdańsku. Od razu pospie-

szył do Krakowa, gdzie czekał na

niego ojciec, a także repatriowa-

ni z Kazachstanu: żona i syn. Nie-

trudno sobie wyobrazić to spo-

tkanie po latach rozłąki i tułacz-

ki. Ale radość z połączenia z ro-

dziną, z narodzin w roku 1948

córki Barbary, nie trwała długo.

Był nadal „niepewny politycz-

nie”. Służba Bezpieczeństwa wie-

lokrotnie go przesłuchiwała, był

nawet aresztowany. Od chwili

powrotu do Polski pracował za-

wodowo w Domu Młodzieży

w Krzeszowicach i w kopalni

wapnia w Czatkowicach.

W roku 1978, już jako emeryt,

osiedlił się w Końskich i wkrótce

rozpoczął ożywioną działalność

społeczną, głównie w Związku

Inwalidów Wojennych RP. W la-

tach 1978-1990 był sekretarzem,

a od 1996 r. prezesem Zarządu

Oddziału Związku w Końskich.

W 2001 r. został wpisany do

Księgi Honorowej Zasłużonych

dla Związku Inwalidów Wojen-

nych RP.

Za walkę o wolność Polski, za

pracę zawodową i działalność

społeczną został odznaczony

wieloma odznaczeniami bojowy-

mi i cywilnymi m.in.: Krzyżem

Walecznych, Krzyżem Czynu

Zbrojnego PSZ na Zachodzie,

Medalem „Polska Swemu Obroń-

cy”, krzyżem Monte Cassino,

Gwiazdą za Wojnę 1939–1945,

Gwiazdą Italii oraz Kawalerskim,

Oficerskim i Komandorskim

Krzyżem Orderu Odrodzenia

Polski.

4 maja 2002 r., po nabożeń-

stwie żałobnym, nad mogiłą

zmarłego na cmentarzu w Koń-

skich pochyliły się sztandary

ZIW RP, Związku Kombatantów

RP i Byłych Więźniów Politycz-

nych oraz Związku Sybiraków.

Tadeusz ROBAK

Ludwik Brykner (1915–2002)
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13 sierpnia bieżącego roku

z wielkim żalem pożegnali-

śmy i odprowadziliśmy na

cmentarz w Laskach k. War-

szawy naszego Kapelana

Kresowego, prezesa Od-

działu Stołecznego Towa-

rzystwa Miłośników Lwowa

i Kresów Południowo-

Wschodnich oraz członka

Zarządu Głównego tego

stowarzyszenia, księdza Ja-
nusza Popławskiego.

Ksiądz Popławski urodził

się 80 lat temu w majątku

rodzinnym w Juśkowicach

na Ziemi Podolskiej w po-

wiecie krzemienieckim. Był

absolwentem gimnazjum

im. Św. Marii Magdaleny we

Lwowie i Uniwersytetu Ja-

giellońskiego. Lata chłopię-

ce spędził w otoczeniu pięk-

nej przyrody, wśród mie-

szkańców kultywujących tradycje

obrońców kresowych stanic:

Krzemieńca, Słakatu, Trembowli,

Baru, Czortkowa i Buczacza. To

wszystko ukształtowało Jego spo-

sób postrzegania świata i stąd

w Jego dalszym życiu, jako czło-

wieka i jako kapłana, dominowa-

ła silna więź z Kresami Południo-

wo-Wschodnimi, a szczególnie ze

Lwowem. Do końca swych dni

duchowo i materialnie pomagał

mieszkańcom tych terenów i za-

wsze głosił prawdę o sprawach

kresowych.

Ksiądz Popławski miał niespo-

żytą energię. Zawsze pełen pogo-

dy, znajdował pomysły na roz-

wiązanie nawet najtrudniejszych

problemów. Pomimo swego wie-

ku był niezwykle czynny. Jako Ka-

pelan Kresowiaków jeździł na

wszystkie organizowane przez

nich uroczystości, czy to w kraju

czy w rodzinne strony. Jego pło-

miennych, zawsze patriotycz-

nych kazań słuchano ze wzrusze-

niem, często ocierając łzy. Był po-

rywającym mówcą.

Jeszcze w czerwcu br. był

wśród nas w Węglińcu i głosił

słowo Boże. Przez długie lata ja-

ko kapelan działał we Wrocławiu,

Pile, a później w Oleszycach, Ba-

szni, Dachnowie. W 1985 roku

przeszedł na emeryturę i zamie-

szkał w Laskach, gdzie w Zakła-

dzie dla Ociemniałych nadal peł-

nił posługę kapłańską. I właśnie

na tamtejszy cmentarz, w dniu

Jego pogrzebu, zjechało z całej

Polski i z Jego ukochanych Kre-

sów paręset osób.

Wśród pocztów sztandaro-

wych były chorągwie z Matką Bo-

ską Łaskawą i herbem Lwowa.

Przybyli ze swoim sztandarem

harcerze ze szkoły Św. Marii

Magdaleny, żołnierze Armii

Krajowej Obszaru Lwow-

skiego i poczty sztandarowe

oddziałów TMLiKPW.

Mszy św. przewodniczył

ksiądz bp Marcjan Trofimiak

z Łucka, a ksiądz prof. dr Je-

rzy Misiurek z Katolickiego

Uniwersytetu Lubelskiego

wygłosił pożegnalną homi-

lię. Nabożeństwu towarzy-

szył chór miejscowych Sióstr

Franciszkanek Służebniczek

Krzyża.

Długi kondukt odprowa-

dził księdza Janusza Popław-

skiego na miejsce wiecznego

spoczynku. Na cmentarzu,

na terenie Zakładu Ocie-

mniałych w Laskach, gdzie

wcześniej złożono kapłana

lwowskiego, sędziwego księ-

dza Tadeusza Fedorowicza,

pochyliły się głowy kresowych

przyjaciół w ostatnim hołdzie.

Został pochowany w piaskach

Mazowsza, ale z garścią ziemi

przywiezionej przez przyjaciół ze

Lwowa, aby Mu przypominała

ukochane miejsca.

(...)

Przysięgałeś, a odchodzisz.
Obiecałeś, a nie mamy...
Gdzie Juśkowce, gdzie
Krzemieniec,
Złota Lipa, Prut, Czeremosz,
Zamarstynów i Łyczaków?
Krzyże wciąż nie poświęcone,
A Ty już nie w tamtą stronę ?
(...)

Słowami tego wiersza

napisanego specjalnie na dzień

pogrzebu, pożegnał Janusza

Popławskiego podczas ceremonii

żałobnej Jerzy Masior.

Joanna BAITYNGER
Oddział Stołeczny TMLiKPW

Janusz Popławski (1922–2002)
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W święto Przemienienia Pańskiego
– 6 sierpnia br. – w 91 roku życia
i 67 roku kapłaństwa odszedł do
Pana ksiądz kanonik por. Woj-
ciech Zygmunt.

Ostatnie lata swego życia ks.
Zygmunt spędził w Domu Spokoj-
nej Starości w Kupieninie. Tam też
zostało odprawione nabożeństwo
żałobne, któremu przewodniczył
dziekan dekanatu szczucińskiego
ks. Józef Przybycień. We mszy
uczestniczyli liczni księża diecezji
tarnowskiej, jak również rzesze
wiernych.

Główne uroczystości pogrzebo-
we odbyły się w Gołkowicach koło
Starego Sącza. Tamtejszy przepięk-
ny góralski kościół nie mógł po-
mieścić wszystkich, którzy przyby-
li, by towarzyszyć w ostatniej dro-
dze śp. ks. Zygmuntowi. Obecni
byli kapłani ze wszystkich parafii,
w których niegdyś pracował –
z Moszczenicy, ze Szczawnicy
i z Pyszowej, a także z parafii,
w której przez 28 lat był probo-
szczem – z Ochotnicy Dolnej. Przy-
byli również przedstawiciele
władz samorządowych i liczne de-
legacje kombatanckie z pocztami
sztandarowymi.

Uroczystościom pogrzebowym
przewodniczył bp Jan Styrna.
W swoim przemówieniu przypo-
mniał życiorys ks. kanonika. Obda-
rzony wielką charyzmą, ks. Zyg-
munt był kapłanem miłującym
swoich wiernych, potrafiącym
dzielić się z głodującymi i potrze-
bującymi tym wszystkim, co miał.
Ks. biskup wspomniał również
o wielkim patriotyzmie zmarłego
i o jego posłudze najpierw jako
kapelana Armii Krajowej, a następ-
nie zaś podczas działalności w sze-
regach organizacji niepodległo-
ściowych. Za swoją służbę ks. Zyg-
munt został aresztowany przez UB
i skazany na 6 lat więzienia. We
Wronkach, gdzie był przetrzymy-

wany, opiekował się duchowo
współwięźniami i dzielił się z nimi
każdym kęsem czarnego chleba.

Refleksja ks. biskupa była ni-
czym nauka rekolekcyjna dla ucze-
stników tej żałobnej uroczystości.
Ukazała postać księdza-patrioty,
który nigdy nie dbał o dobra ziem-
skie – gdyż nawet odszkodowanie
za pobyt w więzieniu przekazał na
cele charytatywne – a który zawsze
miał otwarte serce na potrzeby in-
nych i umiał im służyć.

Podczas uroczystości mowy wy-
głosili przedstawiciele parafii,
w których pracował ks. Zygmunt.
W imieniu Światowego Związku
Żołnierzy Armii Krajowej zmarłego
pożegnał płk Zdzisław Baszak, zaś
w imieniu współwięźniów z Wro-
nek – członek Związku Więźniów
Politycznych Okresu Stalinowskie-
go ppor. Czesław Knapik.

Nad trumną pochyliły się sztan-
dary kół ŚZŻAK z Tarnowa, Nowe-
go Sącza, 16 Pułku Piechoty, a tak-
że proporce miejscowej Ochotni-
czej Straży Pożarnej.

Ostatni rozdział życia i działal-
ności śp. ks. kanonika Wojciecha
Zygmunta został zamknięty.

ppor. Czesław KNAPIK

Wojciech Zygmunt (1911–2002)
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Edward Bryczek „Ostoja” (1911–1992)
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Edward Bryczek urodził się 23
października w 1911 r. w Kowali-
nie k. Kraśnika. Już jako uczeń
gimnazjum należał do hufca przy-
sposobienia wojskowego. Wiosną
1931 r. został powołany do armii
do 2 pułku artylerii ciężkiej w
Chełmie Lubelskim. Tu ukończył
szkołę podoficerską. Jako prymus
otrzymał szablę z imienną dedyka-
cją. Za zasługi w pracy społecznej
w Związku Strzeleckim został
odznaczony Brązowym Krzyżem
Zasługi. Po ukończeniu służby
wojskowej prowadził w swej miej-
scowości szkolenia w Związku
Strzeleckim. 

W lipcu 1939 r. ponownie po-
wołano go na ćwiczenia rezerwy
i awansowano do stopnia pluto-
nowego. Po ogłoszeniu powszech-
nej mobilizacji zgłosił się do 3 dy-
wizjonu. Walczył pod Dęblinem,
Krasnymstawem, Zamościem
i Krasnobrodem. Trafił do niewoli
niemieckiej. Po trzech dniach uda-
ło mu się zbiec. W bitwie pod To-
maszowem jego pododdział został
rozbity.

W październiku 1939 r. po-
wrócił do Kolonii Dąbrowa ze zdo-
bycznym karabinem maszyno-
wym. Wówczas też rozpoczął dzia-
łalność konspiracyjną, której

głównym celem było zdobywanie
broni i amunicji. Na przełomie lat
1939 i 1940 Edward Bryczek po-
siadał już pełne uzbrojenie dla
plutonu. Początkowo jego podko-
mendni należeli do Narodowej
Organizacji Wojskowej i Związku
Walki Zbrojnej. Jednak po wykry-
ciu ich działalności przez gestapo,
nastąpiły aresztowania i egzekuc-
je. W roku 1942 Edward Bryczek
został zaprzysiężony przez Bole-
sława Resztaka „Słodkowskiego”
i wcielony do Batalionów Chłop-
skich. Mianowano go komendan-
tem placówki Olbięcin-Dąbrowa
(po akcji scaleniowej z AK placów-
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W grudniu 2001 roku, przekro-
czywszy 106 rok życia, zmarł inż.
Ludwik Konarski – zasłużony le-
śnik i obrońca Ojczyzny. Pochowa-
ny został na cmentarzu św. Waw-
rzyńca we Wrocławiu.

Ludwik Konarski urodził się 23
sierpnia 1895 roku w Raszkowie
na Kielecczyźnie. W roku 1918,
będąc studentem Politechniki
Lwowskiej, zbudował wraz z prof.
Malarskim radiostację, przez
którą obrońcy miasta wezwali na
odsiecz wojsko.

W czasie walk we Lwowie peł-
nił służbę w sekcji telefonicznej,
dowodzonej przez kpt. Maślankę.
W pobliżu Cytadeli, gdzie pod cią-
głym ostrzałem doprowadzał linię
telefoniczną do siedziby dowódz-
twa, został ranny. Gen. Tadeusz
Rozwadowski, dowódca Armii
Wschód, za bohaterstwo i zasługi
wojenne odznaczył Ludwika Ko-
narskiego medalem „Orlęta”, zaś
rektor Uniwersytetu Lwowskiego
za obronę uczelni nadał mu
odznakę „Filareci”.

Po zawarciu pokoju ryskiego
Ludwik Konarski został zdemobili-
zowany, aby mógł ukończyć studia.
Wkrótce uzyskał dyplom i rozpo-
czął pracę w Dyrekcji Lasów Pań-
stwowych w Białowieży. Uczestni-
czył w przygotowaniu mapy Pu-
szczy Białowieskiej. Blisko współ-
pracował również z Dyrekcją Parku

Narodowego i zbierał eksponaty
do Muzeum Leśnego w Białowieży.

W 1939 r. ponownie trafił do
wojska. Jego jednostka została
zbombardowana i rozbita w okoli-
cach Łucka. Wrócił więc do Biało-
wieży. Został tam aresztowany,
a następnie skazany na 8 lat zsyłki
na Syberię.

Jesienią 1940 r. wywieziono go
do łagru nr 9 znajdującego się na
północ od Swierdłowska. Praco-
wał przy wyrębie drzew. Następ-
nej zimy został przewieziony do
łagru nr 6 w okolicach Wiszera.
Pewnego dnia – całkowicie wy-
cieńczony niewolniczą pracą – ze-
mdlał, zaś bezduszni strażnicy po-
zostawili go nieprzytomnego na
noc na mrozie. Uratowały go
przejeżdżające drogą kobiety – za-
brały na sanie i przewiozły do ła-
giernego szpitala.

Po zawarciu układu Sikorski-

-Majski i po rozpoczęciu formowa-
nia Armii Polskiej na Wschodzie,
nadal przebywał na zesłaniu. So-
wieckie władze zataiły przed nim
możliwość skorzystania z tzw. am-
nestii. Dopiero dzięki szczęśliwe-
mu zbiegowi okoliczności po
trzech latach został wypuszczony
na wolność.

Powrót z Uralu do Ojczyzny
ułatwił mu Czerwony Krzyż.
Oswobodzony z niewoli Ludwik
Konarski nie miał żadnych środ-
ków do życia. Jego droga do kra-
ju musiała więc odbywać się eta-
pami – na każdym pracował, aby
mieć za co kupić żywność i ubra-
nie.

W pierwszych dniach maja
1945 r. dotarł wreszcie do Lwowa.
Stamtąd wyjechał do Katowic, by
wreszcie osiedlić się we Wrocła-
wiu. Otrzymał zatrudnienie w Dy-
rekcji Lasów Państwowych, gdzie
powierzono mu – jako dobremu
fachowcowi – opracowanie pla-
nów urządzenia Karkonoskiego
Parku Narodowego. W 1962 r. Lu-
dwik Konarski przeszedł na eme-
ryturę. Od tego czasu był aktyw-
nym członkiem Koła Seniorów Le-
śników we Wrocławiu.

na podst. tekstu 

Zbigniewa KONARSKIEGO

oprac. G.W.

Ludwik Konarski (1895–2001)
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ka dotrwała aż do rozwiązania, tj.
do stycznia 1945 r.). Edward Bry-
czek brał udział w akcji „Burza”
walcząc w oddziale pod dowódz-
twem Piotra Irackiego „Andrzeja”.
Oddział stoczył potyczki w lasach
gościeradowskich, zginęło wtedy
około 20 żołnierzy hitlerowskich –
Niemców i Ukraińców. 

Do jego dobrze wyposażonego
w broń oddziału dołączył pluton
Narodowych Sił Zbrojnych pod
dowództwem Stanisława Młynar-
skiego „Orła”. Łącznie oddział li-

czył 86 żołnierzy. Latem 1944 r. Ar-
mia Czerwona i Wojsko Polskie
przekroczyły granice państwa pol-
skiego. Edward Bryczek, by
ustrzec się przed represjami zgło-
sił się do Ludowego Wojska Pol-
skiego. Nadal jednak nie czuł się
bezpiecznie i zdezerterował. Po
ogłoszeniu amnestii jego oddział
ujawnił się. 25 października 1952
roku, z polecenia szefa powiato-
wego UB w Kraśniku, Edward Bry-
czek został aresztowany za niele-
galne posiadanie broni. Po półto-

rarocznym śledztwie, w maju
1953 r., został skazany na śmierć.
Wolność odzyskał po roku 1956.
Zajął się pracą w swoim gospodar-
stwie rolnym, pisząc jednocześnie
książkę pt. O Kainie i Ablu. Zmarł
6 lutego 1992 r. 

Edward Bryczek został odzna-
czony Krzyżem Armii Krajowej,
medalem Wojska Polskiego oraz
Odznaką Pamiątkową Batalionów
Chłopskich.

Kazimierz WÓJCIK
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Jan Jurek „Sęp”, kapitan Armii
Krajowej, urodził się 15 marca
1914 r. w Krzyżanowicach. Wy-
kształcenie zdobył w szkołach Iłży
i Radomia. W gimnazjum radom-
skim szkolił się ochotniczo na kur-
sach Przysposobienia Wojskowe-
go. Otrzymał staranne wychowa-
nie, którego fundament stanowiła
przejrzysta hierarchia wartości pa-
triotycznych. 

W latach 1936–1937 odbył służ-
bę wojskową w 2 Pułku Strzelców

Podhalańskich w Sanoku, został
awansowany na plutonowego.
W sierpniu 1939 r. jako wykwalifi-
kowany obserwator, otrzymał
przydział do 19 pułku we Lwowie.
Podczas walk został ciężko ranny,
ale przy pomocy kolegów przedo-
stał się na Węgry, gdzie internowa-
no go w obozie Tapioszele. Po
ucieczce z obozu przedostał się do
Francji i służył w 1 dywizji grena-
dierów, dowodzonej przez genera-
ła Bronisława Ducha. W trakcie

działań wojennych we Francji do-
stał się do niemieckiej niewoli.
Przebywał m.in. w Żaganiu, skąd
z powodu złego stanu zdrowia zo-
stał zwolniony. Po uwolnieniu Jan
Jurek włączył się w nurt ruchu nie-
podległościowego, wszedł w skład
dowództwa AK w Alojzowie. Po-
wszechnie lubiany przez żołnie-
rzy–partyzantów, wykonywał z po-
święceniem powierzone zadania.

Lata powojenne stały się kolej-
nym wyzwaniem dla żołnierza AK.

Jan Jurek (1914–2002)
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Franciszek Fiutek, frontowy żoł-
nierz, czołgista 2 Brygady Pancer-
nej 1 Korpusu Pancernego Wojska
Polskiego, Podolak, żołnierz 27 Dy-
wizji Armii Krajowej. Po wyzwole-
niu przez Armię Czerwoną wiosną
1944 roku Ziemi Tarnopolskiej, na
której się urodził i dorastał, wstą-
pił do Wojska Polskiego. Po ukoń-
czeniu radzieckiej szkoły pancer-
nej w Ulianowsku, jesienią 1944 r.
otrzymał skierowanie do 2 Bryga-
dy Pancernej na Ziemi Chełmskiej.
Został ładowniczym działa w zało-
dze dowódcy czołgu st. sierżanta
Edwarda Łańcuckiego, kolegi z ro-
dzinnych stron. Na front ruszyli
w lutym 1945 r. 16 kwietnia sforso-
wali Nysę Łużycką i z młodzieńczą
werwą uderzyli na wroga. 20
kwietnia przekroczyli rzekę Szpre-
wę, a następnego dnia ujrzeli na
horyzoncie wieże kościołów Dre-
zna. Przeciwnik nie kapitulował.
Dowódca niemieckiej Grupy Armii
„Mitte” feldmarszałek Ferdynand
Schörner wykorzystał nieubezpie-
czone lewe skrzydło 2 Polskiej Ar-
mii i uderzył na jej tyły. 1 Korpus
Pancerny natychmiast zawrócił
spod Drezna i zagrodził drogę nie-
mieckim pancernym dywizjom ma-
szerującym na odsiecz Berlina.

Bitwa budziszyńska trwała sie-
dem dni i nocy. 24 kwietnia czołgi-
ści otrzymali rozkaz zniszczenia sił
niemieckich od strony południo-
wej, pod Salzenforst. O świcie ba-
taliony ruszyły do natarcia, a prze-
ciwnik z dużą ilością czołgów
i piechoty zmotoryzowanej odpo-
wiedział kontrakcją. Podczas trze-
ciego ataku, w godzinach popołu-
dniowych, niemiecki artylerzysta
skutecznie wymierzył w czołg,
w którym walczył Franek Fiutek –
kierowca czołgu, sierżant Zyg-
munt Rogalski i radiooperator ka-
pral Tadeusz Motyka zostali zabici,
a Franek ranny. Dowódca czołgu
siłą wyciągnął go z płonącej ma-
szyny i przeniósł w bezpieczniej-
sze miejsce – w tym czasie stalowa
machina wybuchła.

Po wyzdrowieniu Franek ukoń-
czył szkołę oficerską wojsk pancer-
nych, a następnie dowodził puł-
kiem, dywizją, kierował Wojewódz-
kim Sztabem Wojskowym w Cheł-
mie. Po powstaniu Klubu Komba-
tantów 1 Drezdeńskiego Korpusu
Pancernego zorganizował środo-
wisko pancerniaków generała
Józefa Kimbara z Ziemi Chełmsko-
Lubelskiej i był szanowanym i lu-
bianym prezesem i wiceprezesem
Klubu. Odszedł bez pożegnania;
dołączył do wielu innych dzielnych
i szlachetnych naszych kolegów
i przyjaciół: mjra Stanisława Eich-
stadta, por. Mariana Skarbka, mj-
ra Bogusia Bożka, który zdobywał
Drezno mając 14 lat i był duszą
Klubu oraz płka Ryszarda Kisie-
lewskiego – naszego wieloletnie-
go sekretarza.

Drogi Franiu pozostajesz w na-
szej pamięci jako wspaniały kole-
ga, dzielny, bojowy, frontowy to-
warzysz. Szkoda wielka, że nie
usłyszymy już więcej od Ciebie te-
go żołnierskiego „kurde balans”!

w imieniu Zarządu Klubu 
Kombatantów 1 Drezdeńskiego

Korpusu Pancernego
ppor. Michał WASILEWSKI

Franciszek Fiutek (1922–2001)
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Tobie czołgisto poświęcam te słowa,
wracając do czasów odległych.
Po latach czterdziestu chcę wzbudzić od nowa
pamięć i cześć dla poległych.
(...)
Janina Tysnarzewska-Górska „Janeczka”
korespondent wojenny 2 BP
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16 stycznia bieżącego roku w No-
wym Sączu zmarł w wieku 91 lat
Józef Bieniek, urodzony w Li-
brantowej w powiecie nowosądec-
kim, żołnierz Batalionów Chłop-
skich i Armii Krajowej, kapitan
w st. spoczynku, członek Koła
Miejskiego Związku Kombatantów
RP i Byłych Więźniów Politycznych.

Przez całe dojrzałe życie Józef
Bieniek, pracując ciężko na utrzy-
manie, ofiarnie angażował się
w różnorodne prace społeczne
i działalność polityczną. Już
w pierwszych dniach hitlerowskiej
okupacji włączył się do walki
z najeźdźcą. Pisał artykuły i wiersze,
drukowane w konspiracyjnej pra-
sie, której był również kolporte-
rem. Organizował komórki chłop-
skiego podziemia i prowadził łącz-
ność między Komendą Obwodu AK
Nowy Sącz a poszczególnymi
skrzynkami dla placówek tereno-
wych w powiecie.

Organizował pomoc materialną
dla wdów i sierot po pomordowa-
nych lub uwięzionych członkach
ruchu oporu. Latem 1944 roku
uczestniczył w organizowaniu Cy-
wilnego Sądu Specjalnego dla po-
wiatów nowosądeckiego i lima-
nowskiego.

Po wyzwoleniu był ścigany
przez UB i do ogłoszenia amnestii
musiał się ukrywać.

Rozwinął bogatą działalność pi-
sarską. Swoje prace drukował
w wielu czasopismach. Jego pasją
była historia Sądecczyzny. Był hi-

storykiem-dokumentalistą. Opu-
blikował m.in. Ziemia Sądecka
w ogniu, Między Warszawą a Bu-
dapesztem, Droga wiodła przez
Orawę, Cichociemni. 

Społeczny Komitet Odnowy
Miejsc Pamięci Narodowej rów-
nież korzystał z jego wiedzy i rad,
a szczególną pomoc uzyskał przy
wydawaniu broszurek przeznaczo-
nych dla sądeckich szkół i biblio-
tek. Autor zrezygnował z należne-
go mu honorarium traktując swo-
ją pracę jako dar dla młodzieży,
a Jego bezinteresowność podykto-
wana była chęcią aktywnego ucze-
stnictwa w procesie jej patriotycz-
nego wychowania.

Za żołnierską służbę i społecz-
ną działalność Józef Bieniek został
wyróżniony wieloma odznaczenia-
mi w tym Krzyżem Orderu Odro-
dzenia Polski, Krzyżem Batalio-
nów Chłopskich, Krzyżem Armii
Krajowej.

Rada Miejska, w uznaniu Jego
zasług dla Sądecczyzny, nadała mu
w 2000 roku tytuł Honorowego
Obywatela Miasta Nowy Sącz. Był
to w powojennych dziejach miasta
drugi taki przypadek. Pierwszym
Obywatelem Honorowym został
partyzant – żołnierz AK, obecnie
biskup, ks. Józef Gucwa, który
podczas pogrzebu Józefa Bieńka
przewodniczył mszy św. Koncele-
bransami byli miejscowi probo-
szczowie, z którymi zmarły współ-
pracował przy organizowaniu uro-
czystości patriotycznych.

Na miejsce wiecznego spoczyn-
ku odprowadził kpt. Bieńka kape-
lan kombatantów ks. prałat Stani-
sław Czachor w asyście dwóch
księży. W kaplicy cmentarnej poże-
gnał Go przewodniczący Miejskiej
Rady Jerzy Wituszyński, a w imie-
niu Okręgu i Koła Związku Kom-
batantów RP i Byłych Więźniów
Politycznych prezes Zarządu Leo-
pold Lachowski. W uroczysto-
ściach pogrzebowych wziął rów-
nież udział wiceprezydent miasta. 

Odszedł od nas społecznik wiel-
kiej pracowitości, całym sercem
oddany gromadzeniu i opracowy-
waniu historycznych materiałów,
zawsze gotów do budzenia patrio-
tyzmu wśród społeczeństwa,
a szczególnie młodzieży. Powstała
bolesna luka w naszych szeregach.

Cześć Jego Pamięci!

Jan MAZANEC
Jan KOLEK

Józef Bieniek (1911–2002)
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W kwietniu 1945 r. opuścił rodzin-
ne strony i z nowym nazwiskiem
Jan Wróbel, osiadł na wsi koło Ino-
wrocławia. Często zmieniał pracę
i miejsce zamieszkania, bo intere-
sowała się nim Służba Bezpieczeń-
stwa. 31 października 1949 r. are-
sztowano go i osadzono w więzie-
niu w Kielcach. Wyrokiem Sądu
w Ostrowcu Świętokrzyskim, ska-
zano go na karę śmierci, zamienio-
ną potem na 15 lat więzienia. 27

lutego 1957 r. Jan Jurek został
oczyszczony ze spreparowanych
przez UB zarzutów. Po rekonwale-
scencji przeniósł się do Bydgo-
szczy. Otrzymał wiele odznaczeń:
Order Virtuti Militari, Krzyż Kawa-
lerski Orderu Odrodzenia Polski,
Krzyż Walecznych, Krzyż Kampanii
Wrześniowej 1939 r., Krzyż Armii
Krajowej, Krzyż Partyzancki. 

Podziwiam Jana Jurka za mą-
drość wyniesioną z domu rodzin-

nego i wyrażaną tak prosto. W jed-
nej ze swych książek pt.: Ocaleni,
przedstawił brawurową akcję ka-
pitana Antoniego Hedy „Szarego”
z dnia 10 sierpnia 1943 r., w której
rozbito więzienie w Starachowi-
cach. Wydał też pięć tomików
wierszy pod wspólnym tytułem
Wiersze Sercem Pisane. Jan Jurek
zmarł 26 lutego 2002 roku.

Aleksander FAŁCZYK
„Mały Romek”



�
 ��������� �		�
��




„Kurier Poranny” z 10 listopada 1933 roku (piątek)
donosił: Jutro, dnia 11 listopada w godzinach ran-
nych odbędzie się uroczyste nabożeństwo, na które
przybędzie pan Prezydent Rzeczypospolitej, rząd,
Korpus Dyplomatyczny, przedstawiciele Sejmu, Se-
natu, generalicja i przedstawiciele władz rządo-
wych i miejskich. O godzinie 1030 na Polu Mokotow-
skim rozpocznie się przegląd wojsk i organizacji P.W.

Tyle ówczesna prasa..., a ja pamiętam siebie w sza-
rym mundurku i moich kolegów harcerzy, jak defilu-
jemy z wielką powagą, wypinając dumnie pierś do
przodu, niezmiernie przejęci. I słyszę głos „Dziadka”
– Marszałka Józefa Piłsudskiego: „harcerki, harcerze,
nie tak poważnie, weselej, weselej!” A rok później wi-
dzę siebie, jak stojąc na krawężniku w Alejach Jerozo-
limskich (prawdopodobnie z okazji Święta 3 Maja)
spoglądam z zachwytem na Brygadę Podhalańską
w ich wspaniałych pelerynach, a następnie, aż oczy mi
się śmieją do naszych kolorowych ułanów na ko-

niach, na czele których jedzie ten jeden, niepowta-
rzalny – dobosz. Tanecznym krokiem idący koń, ta-
necznym ruchem przeginający się w siodle jeździec,
tanecznym gestem wywija pałeczkami, którymi ude-
rza w bęben. Radość, brawura, fantazja!

A oto 11 listopada 1938 roku. „Kurier Poranny”
tak opisuje przebieg uroczystości: Stolica w XX rocz-
nicę niepodległości. Godzina 18-ta Plac Piłsudskie-
go. Liczne organizacje społeczne ze sztandarami
wśród gorejących pochodni. Dalej, członkowie
Związku Legionistów, POW i sfederowanych związ-
ków kombatanckich. W potrójnym szeregu, obok po-
mnika księcia Józefa Poniatowskiego stanęła kom-
pania honorowa Związku Strzeleckiego. O godz.
1835 na placu zapłonął symboliczny stos. Nastąpił
uroczysty moment składania wieńców. Pierwszy
złożył wieniec prezydent miasta Stefan Starzyński.
O godz. 19-tej zebrane tłumy wysłuchały prze-
mówienia pana Prezydenta Rzeczypospolitej prof.
Ignacego Mościckiego. Przemówienie to było trans-
mitowane przez wszystkie rozgłośnie Polskiego Ra-
dia. Po skończeniu przemówienia orkiestry usta-
wione na placu odegrały hymn narodowy. Na try-
bunę wstąpił prezydent miasta Stefan Starzyński,
który kończąc swe przemówienie wzniósł okrzyk na
cześć Najjaśniejszej Rzeczypospolitej, pana prezy-
denta i naczelnego wodza. Po zakończonej uroczy-
stości na placu uformował się wielki pochód, który
udał się do Belwederu, by uczcić pamięć Wskrzesi-
ciela Ojczyzny, Wodza Narodu Polskiego Marszałka
Józefa Piłsudskiego.

Nie przypuszczał wówczas prezydent Starzyński
jaki los przypadnie jemu i jego ukochanemu miastu
w niedalekiej już przyszłości.

Halina CIESZKOWSKA

Obchody Święta Niepodległości w II Rzeczypospolitej
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Harcerki z Wilna
fot. z: „Płomyk” nr 1 z 1935 roku

12 listopada br. odbyło się posiedzenie Rady Kombatantów i Osób Represjonowanych. Członkowie Rady
przedstawili na nim swoje uwagi do kolejnego projektu nowelizacji ustawy kombatanckiej. Projekt, złożony
do Sejmu przez posłów Sojuszu Lewicy Demokratycznej, a dotyczący zmiany niektórych przepisów związa-
nych z przyznawaniem uprawnień kombatanckich, został – na poprzednim posiedzeniu Rady – przekazany
stowarzyszeniom kombatanckim do konsultacji. Obecnie prezentowano wynik tych konsultacji.

W obradach, prowadzonych
przez przewodniczącego Rady Je-
rzego Woźniaka, uczestniczyli
kierownik Urzędu ds. Kombatan-
tów i Osób Represjonowanych Jan
Turski oraz jego zastępca Jan Koł-
tun. 

„Temat znowelizowania ustawy
kombatanckiej pojawiał się w śro-
dowiskach kombatanckich już od
dłuższego czasu – powiedział
m.in. w swoim krótkim wprowa-
dzeniu do obrad minister Turski. –
Dziś, 63 lata po wybuchu wojny,

nie czas na rewidowanie historii.
Ocenę tamtych trudnych okrut-
nych lat pozostawmy historykom,
Instytutowi Pamięci Narodowej,
zostawmy ją też prokuratorom –
bo zdarzają się również sprawy
wymagające ich interwencji. Urząd

Posiedzenie Rady Kombatanckiej
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– mówił dalej minister Turski –
prowadzi konsekwentną politykę
niewyróżniania żadnego środowi-
ska kombatanckiego. Ta pragmaty-
ka znajduje zrozumienie. Do pro-
jektu nowelizacji mamy podejście
praktyczne: tam, gdzie można coś
pomóc, nie wywołując dyskusji
czy niepokojów – wprowadźmy
zmiany”.

Następnie głos zabrał wicemi-
nister Jan Kołtun. Zaprezentował
on  projekt z prawnego punktu
widzenia oraz  stosowanie obo-
wiązującej ustawy kombatanckiej
(nowelizowanej od 1991 roku po-
nad dwadzieścia razy) w praktyce
orzeczniczej Urzędu. Podkreślił
m.in. restrykcyjność i niespójność
wciąż zmienianych przepisów
ustawy na tle złożonych spraw
wielu kombatantów. Zwrócił też
uwagę na niektóre najbardziej su-
rowe przepisy tej ustawy. Zgodnie
z jej literą Urząd na przykład zmu-
szony jest odbierać uprawnienia
kombatanckie więźniowi obozu
koncentracyjnego, bo po wojnie
był on piłkarzem milicyjnego klu-
bu Gwardia. 

Ponieważ wszyscy zebrani znali
projekt nowelizacji, nie było ko-
nieczności jego prezentowania.
Przedstawiono natomiast zesta-
wienie uwag i opinii przekazanych
do Urzędu przez poszczególne
stowarzyszenia. Niektóre oceny
były bardzo rozbieżne.

Z jednej strony wystąpiło pięć
stowarzyszeń – Światowy Zw. Żoł-
nierzy AK, SPK w Kraju, Zw. Żoł-

nierzy NSZ, Ogólnopolski Zw. Żoł-
nierzy BCh, Stowarzyszenie Sza-
rych Szeregów. Zajęły one stano-
wisko całkowicie negatywne wo-
bec projektu, zarzucając mu –
między innymi – „naruszenie po-
rządku prawnego” RP. Z drugiej –
projekt nowelizacji poddał krytyce
również Zw. Kombatantów RP
i BWP, uważając m.in., że utrzymu-
je on nadal zasadę zbiorowej od-
powiedzialności. Uwagi i zastrze-
żenia zgłosiły również Zw. Inwali-
dów Wojennych RP, Zw. Powstań-
ców Warszawskich i Zw. Sybira-
ków. 

Nie sposób w krótkim sprawo-
zdaniu z posiedzenia Rady przyto-
czyć wszystkich argumentów kry-
tykujących projekt. Nie ma zresztą
chyba takiej potrzeby. Wystarczy
stwierdzić, że w większości głosy
w dyskusji nie wyrażały aprobaty
dla projektu aczkolwiek z odmien-
nych krańcowo względów. 

Trzeba również dodać, iż szero-
ka dyskusja wyszła poza ramy zapi-
sów prawnych i częstokroć przera-
dzała się w wymianę poglądów na
tematy historyczne, a często
odwoływano się także do ocen po-
litycznych. Dominowała obawa, by
poprzez pospieszną nowelizację
nie podważyć istoty kombatanc-
twa, nie objąć nowych środowisk,
które nie mają za sobą tradycji
walk o niepodległość Polski. Po-
wracał także postulat zupełnego
„oddzielenia” kombatantów od
osób represjonowanych, co wywo-
łuje liczne wątpliwości. Ustawa ze

stycznia 1991 roku – co wiadomo
od dawna – niefortunnie złączyła
honor kombatancki oraz ofiarę
cierpień represjonowanych za
trwanie przy polskości ze świad-
czeniami pieniężnymi i przywileja-
mi natury materialnej. Mijające la-
ta utrwaliły ten stan. Obecnie dla
większości osób posiadających
uprawnienia najistotniejszymi są
kwestie opieki zdrowotnej i rów-
nie często – socjalnej. Nadal jed-
nak wszystkim środowiskom zale-
ży na wychowaniu patriotycznym
młodzieży i utrwaleniu etosu Pol-
ski Walczącej. Zgodzono się więc,
że Rada Kombatancka nie podej-
mie uchwały i dyskusja będzie
kontynuowana.

Zakres nowelizacji w trakcie
prac parlamentarnych może być
przecież istotnie zmieniony w sto-
sunku do przedkładanego projek-
tu

Na zakończenie przewodniczą-
cy Rady podkreślił z satysfakcją, że
posiedzenie przebiegało w nastro-
ju powagi, szczerej i rzeczowej wy-
miany zdań. Widać, jak wszystkim
zależy na dopracowaniu się usta-
wy opartej o rzetelną analizę prze-
szłości, poprawnej od strony legi-
slacyjnej, odpowiadającej oczeki-
waniom w pierwszej kolejności
weteranów walk o niepodległość
Polski, a to określenie nie musi
odnosić się wyłącznie do osób
walczących z bronią w ręku.

Adam DOBROŃSKI
Bożena MATERSKA
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Po przywitaniu gości przez Krzysztofa P. Skoli-
mowskiego, dyrektora Departamentu Stowarzyszeń
i Spraw Socjalnych, głos zabrał minister Jan Turski.
Przedstawił on najważniejsze problemy nękające
obecnie środowisko kombatantów. Omówił także
krótko nowelizację ustawy kombatanckiej – podpisa-
ną 30 października br. przez Prezydenta RP – wpro-
wadzającą tzw. dodatek kompensacyjny. Porządkuje
ona system świadczeń kombatanckich i dostosowuje
go do obecnej sytuacji wolnorynkowej (pełny tekst
nowelizacji publikujemy na str. 23–26). Kierownik
Urzędu wspomniał również o poselskim projekcie
nowelizacji ustawy dotyczącym weryfikacji upraw-
nień kombatanckich.

Dalsza część obrad odbywała się w dwóch gru-
pach. W pracach pierwszego zespołu uczestniczyli –
poza dyrektorami DPS dla Kombatantów – Emilia
Bugajska, przewodnicząca Zespołu Doradczego ds.
Socjalnych i Zdrowotnych i prof. Adam Dobroński –
doradca kierownika Urzędu. Spotkanie prowadził
Andrzej Mossakowski, naczelnik Wydziału ds. So-
cjalnych i Zdrowotnych. Głównym tematem rozmów
było wypracowanie takich form współpracy Urzędu
ds. Kombatantów i przedstawicieli DPS, które w przy-
szłości mogłyby zaowocować konkretną pomocą fi-
nansową z budżetu państwa dla Domów Kombatan-
ta. Przekazanie Urzędowi informacji o projektowa-
nych modernizacjach i inwestycjach w DPS oraz ich
przeanalizowanie i opracowanie, pozwoli Kierowni-
kowi Urzędu na występowanie podczas prac nad bu-
dżetem państwa na rok 2004 z konkretnymi wnioska-
mi. Dyrektorzy Domów Kombatanta zaproponowali,

aby podobne spotkania były organizowane cyklicz-
nie, przynajmniej raz na pół roku.

W drugim zespole pracowali przedstawiciele wo-
jewodów, a obrady prowadził Jan Krystek, naczelnik
Wydziału Współpracy ze Stowarzyszeniami. Najważ-
niejszym wnioskiem wynikającym z dyskusji było
stwierdzenie, że w sytuacji pogarszającego się stanu
zdrowia oraz często ciężkich warunków materialnych
i rodzinnych kombatantów, konieczny jest wzrost
opiekuńczej roli organów administracji rządowej
i samorządowej nad tym środowiskiem. Stąd woje-
wodowie, ich przedstawiciele (pełnomocnicy) reali-
zując zadania wynikające z art. 73 ustawy o komba-
tantach... powinni współpracować i w ramach mery-
torycznego nadzoru oddziaływać na: Sejmiki Woje-
wódzkie, Kasy Chorych, Powiatowe Centra Pomocy
Rodzinie oraz Gminne i Miejskie Ośrodki Pomocy
Społecznej. Przedmiotem dyskusji był również wnio-
sek zgłoszony podczas poprzedniej narady z pełno-
mocnikami wojewodów. Zebrani potwierdzili potrze-
bę powołania pełnomocników ds. kombatantów
w urzędach wojewódzkich i odpowiedniego prawne-
go ich umocowania w strukturach tych urzędów –
określenia ich roli i zakresu działania. Wskazano też
na potrzebę tworzenia odpowiedniego klimatu wo-
kół idei powołania pełnomocników poprzez plano-
wane spotkania przedstawicieli Urzędu z kombatan-
tami w terenie i spotkanie ministra Jana Turskiego
z wojewodami. Niezbędne w tej sprawie będzie rów-
nież współdziałanie z przedstawicielami Minister-
stwa Spraw Wewnętrznych i Administracji.

F.D.

,�#���������

30 października br. do siedziby Urzędu przybyli dyrektorzy Domów Pomocy Społecznej dla Komba-
tantów i pełnomocnicy wojewodów odpowiedzialni w strukturze swoich urzędów za realizację za-
dań wynikających z ustawy o kombatantach.
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Informujemy

Nowe Stowarzyszenia

Do rejestru stowarzyszeń wpisano:

77 Stowarzyszenie Kawalerów Orderu Wojennego Krzyża Grunwaldu, Aleje Ujazdowskie 6A, 

00-461 Warszawa, prezes – Edward Dysko

100 Polska Akademia Umiejętności, ul. Sławkowska 17, 31-016 Kraków, prezes - prof. dr Andrzej
Białas 

101 Towarzystwo im. Stanisława Mikołajczyka, ul. J.H. Dąbrowskiego 77, 60-529 Poznań, prezes -

Edward Dębowski

Zmiana adresu
Zarząd Fundacji Pomocy Weteranom Ludowego Wojska Polskiego zawiadamia o nowym adresie:

ul. 11 Listopada 17/19 II p., pok. 38, 03-446 Warszawa

Klub Kawalerów Orderu Wojennego Virtuti Militari zawiadamia o zmianie swojego adresu na:

ul. Zielna 39 lok. 7, IV p., 00-108 Warszawa
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